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(UNI 562-... sl aPP\lca al Argatena\ 43_@; revio
accordo ](ra le Partt pué essere usala anche per
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Va‘orn compresn {ra 20 100 jnaxBo)

Usato per materiali | coi durez2a
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- un cono C|rco|are retto con ango‘o al
vertice di 120° in Ammante HRC :
va\or\ maggiov| di 20 (max 400).

Usalo per materiali la cui durezea
2 e maggiore di 200 punti HBS @HB\X// H\ﬂ
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|eggere direttamente i valori di durezza

J_a durezza ROCK\X/ELL DUO essere consi-
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.Si ricorda che ha signi(fca{o ',agrglga«g-

ne fra i valori intermini di magn’ove o

m_ino&g e nhon che( Peresempio/ HRC=60
é il cJoPpio d( HRC = 20,
/B se e @)

a)( HRB 4% indica il valore di clurezea

N
——

c\e \a s\(era d\ ’c\ca&o J(em

: pra ‘Lo in Pun’[\ RockwieL, &

b)-;iHRc:E& indica J valore di d_ugez?a.

A S— Ae\ CONo A\ M‘(ﬁ "
ponti  Rockwew C .



[image: image6.jpg]Scaittura. J visulfati vamo Presentati/ per
ana|Ogia conimelodi BRINELL e
Vickers, nel seguen'[e modo:
((n HRB [ nHRC
Jove Q\r Sono | Punju Al c]urezza

————

Esempi: 100 HR®
50 HRC

B € evidente che i vi\ovi_cli HRC an-
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h??éfé

Apeageccuiatura. Formata da

- macchina di rova : durometro con

FE-=a98x2w (ex 10202 k&)
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é



[image: image8.jpg]d|9po51hvo i misura : Presente

ne\ durometro c\ne SU uno scker—
Mo JCranslucndo Presentera | va-
lovi di durezea nelle oPPor}:une
sca\e ( e vewa mtsuralta in Cente-
simi o millesimi di mi”n'mefro)_

To“eranaa 75\)“2 E\gre?ie 45 onita.

Duvan{e \a prova "aPParecchia{ura deue essere
protetta c\a URT! e VIBRAZIONI.

P E£220 IN PROVA. 3\ Pe?&o cleve PosseAere una suPer-
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viscaldamenti né incrudimenti
B e Pre]feri bile eseguive la Drova su
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dotty

T\ numero Aum conte Minimo sara que“o
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[image: image13.jpg]CERT\F\CATO DI PROVA.

Deve contenere le seguenh' (nformaz'\om :

> il ri{erimento alla norma vigente,'

= tutti i c\e’[hgh' hecessax\ per identi ficace il
pezzo In prova: maleriale (composieione chi-
mica)/ trattamenti termo-meccanici svbib’l ciclo
di \a\:orazionel el

= 1| risyltato oftenuto -

< totte le oPeraeioni nov conkem‘:\ate dalla
normy o considerate oeeiona\\';

- qua\unque c\eﬁag\io e_/o evenienza che pos
sa aver mﬂuenzato 1 risu‘taJ[D/'

= eventuali accordi (sd:tosari&i)aon il Com-

mi&enfe ;
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[image: image14.jpg]- DETERMINAZIONE DEL COEFFICIENTE DI CORREZIONE

Sono va|ori cJa aggiungere a”e misure HRC e HRB
ottenvte su Prove&e cilindriche (super{fcfe

COHVGSS&)

€"=C&r6mm,D>

Esempio : scala HRC
HRC/D 6 o M3 25
40

- 45 10 10
60 15 10 o5 05

(we,. .20 wec,  =75)

38

05

Valori cli oYY e210ne maggiowi c{i 3 HRC non Sono

accettabili e c\uvxque non \(igurav\o nel prospetto

Esempio-. sca‘a HRR

Re/p 6 0 19 25

40 - - 30 25
60 - 50 g5 2o

(HRBminzo MR8, = 100)

max

Va\ovi A\' covrezione magg\’ovi cl{ 5HRB won Sono

aae&aki\.‘ e Aunque non \(l'guravxo hel Prospe&o
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dalla  HRe = 100-500-€ efmm]
€=2=2=01 mm
500
essenc\o e=c-a ASSUMo <ome ipoﬁesi

sempli](icafiva a=o0 e quindi

i d
| ne— m—
1//////? | i//’l| K A e-e: tgm
120 < 7
: Y A;?-O/d-\r':;: 035 mm

b, = 2-25'd - 225035 175 mm
"’megho otilizzare 4 come per HBS HBW, Wy,
2) ESEMPIO 30 HRB
dalla  HRR - 130-500-6  €[mm]
6:45%‘;: 0,2 mm
essendo  €=c-3 assumo come i potesy
Semph{ica{iua a0 e qumcl\'
o .g D= 15875 wm (1_2§

e G . e- D_ew d= Ee-(h—e)
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Ir



[image: image16.jpg]CONSIDERAZ\ONI

- DETERMINAZ |ONE DEZAO SPESSORE MINIMO.

Qua\ova Si conosca mc‘nca{\vamente la dureaza si
agl'sce ne\ seguente mvo .

1) €seMPlo 50 HRC

dalla  HRC = 100-500-€ efmm]
50 = 100 -500-€
=5-50—g =01 mm

clunc‘ve Sm,',,: 8-€=8-01=08mm
2)EseMPio S0 HRB

dalle  HRe-430-500-€ e/mm]

Aunque S‘"N.n: € €e:=-g 012:1/6 mm

DETERMINAZIONE DéféA 7LARGHE??A MINIMA

Qua\ora SI conosca inA\'cahvamenfe la Juvezea si
pvo agire el seguente mModo -
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[image: image17.jpg]Anc\r\e Fer |e sca\e ROCKWELL N e T vengono

c]ah' va\ovi Ai correzione cia aggiungere a“e misure

effettuate

Esempio: scala HRN

RN, 32 10 13 e2s
40 45" 15 10 10
60 30 10 05 05

(HR, . =20 WRN, - 90)

Esempio . scala HRT
HRT/ D 32 10 19 25

40 00" 45 25 20
60 65" 30 4,5 15

(4T, =20 WRT. - 90)

max =

* sono accetfati solo se & accordo r&a le par)c{

3 \Ja\ov'\ che non sono i povtab’ hei prospe&n'
S| possono Yicavave per '\n*erpo\aaione l\'neare.

\JB\OY( eccec\en\:\' v 3 p\mlci 20N0 acce&aﬂ S0,0

se ¢’¢ l'accordo con il commitente _



[image: image18.jpg]L2 normativa offre anche la guicla per la scelta
Ael\e sca\e N eT in @n?ione dello spessore ri-
po&ando anche la Aure??a a?prossimajt\'va in
HRC o in HRB.

Questo ualore sevve per la scelts delle scale e
NoN  per la conversione della scala di duerra
Questo lo si puo \(ave solo con accordi pavt\'-
colari e solo se si Poss{eo‘e un'ampia indagine
statistica.

Esempio . scal WV

Spessove[mm]  HRISN HRC HR30N HRC HRASN HRC
915 92 65 - - - -

930 83 45 @2 65 77 €35
046 - - 66 47 68 61
Q6l - = = = 51 47
07! - - - - 20 205

/
Esempio . sala T

spesoce[mm|  MRIST HRB HR30T HRB HR4ST HRB
0,30 ge ¢ - - -
0,44 68 24 64 71 62 2
0,61 - - 34 28 31 58
071 - - - - 4 32
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Dopo aver determinato \\ valore Ai c\ureaza ROCK WELL
convertirlo in pun'ti RV, determinave il valore di e

con le {OYYY\ U\Q

e[mm] = 402;:« eme] Bg_ogm

calcolare | valore c‘el dlametro c\el\'n'mpronjta d

COY\ \e '(OYYY\U\Q

\co\at: [rn] =26 60" %a\caah@“m}m

per HRC per HRR
aoe con ||Pojfe9| e-<-a a=0

Con uno strumento misorare il diametro d della

impronta e \Jehg\'care se

dealeoate |
Am\'sufa*O
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